

阿拉斯加的生態旅遊

探索體驗阿拉斯加荒野的方式

04-01

下了一天的濛濛細雨之後，清晨的陽光感覺真美好，也溫暖了灰色的卵石海灘，而我就坐在海灘上，望著三隻黑熊永無止境地為著找尋丁點食物緩緩而行。

這些熊隻是在湍急的小水灣對岸漫步徘徊，派德森冰河底部的瀉湖潮水，就透過小水灣流進流出。略帶藍色的冰河，像舌狀物一樣彎曲往下延伸到肯奈山鋸齒般凹凸不平的頂峰之間。

海鷗在空中盤旋著，且發出尖銳叫聲，而十來隻斑海豹則在小灣內從容快速地優游，當牠們一發現人類的蹤影時，就會立刻潛入水裡尋求掩護。

在瀉湖對面，可以看到三艘皮艇（譯註：或稱愛斯基摩艇、獨木舟）從肯奈峽灣冰河度假村出發往外划。這家去年夏季開張的度假村，是肯奈峽灣國家公園裡唯一的一家度假村。在過去，大多數遊客往往只能在坐船或坐飛機時看到這座佔地六十萬英畝的公園裡崩解的冰河、冰雪覆頂的山峰，和岩石海岸，而更吃苦耐勞的背包或皮艇之旅，則必須花更多時間來遊覽。

野生物庇護所

美國原住民團體波特葛漢公司和國家公園管理處共同經營這塊地方，作為民間的野生物庇護所（譯註：因該公司持有公園內部份土地）。該公司當年想找建商來興建一家度假村，結果找上了寇克·霍索，他開的阿拉斯加野地探險公司在阿拉斯加中南部的肯奈半島經營兩家度假村。該公司的肯奈偏遠地區度假村相當贏得生態旅遊界的讚揚，因為位在佔地百萬英畝、指定保護的野地當中的這座度假村，對所在環境造成的衝擊微乎其微。

「就生態度假村來說，這座度假村非常先進，因為它把對環境的衝擊減至最低，讓人感覺彷彿度假村木屋原本就一直矗立在當地一般。今天搭皮艇穿越派德森瀉湖的回程中，你一定要找到正確的角度，才有幸看見度假村一眼，它使原本被視為偏遠地區的地方敞開了大門，迎接一般情況下通常不會來造訪的遊客，」國家公園處處長傑夫·莫伍表示。

04-02

最低度開發的興建方式

耗資兩百六十萬美元的這項建案，興建工程是在二〇〇八年春季展開的。迎接第一批工程團隊的是八呎厚的雪，工作人員搭建了帳篷營地，並展開和當地居民和平共處的生活。

「我們把營地保持得非常乾淨，所有食物都放在防熊容器裡，」霍索表示，「在施工初期，我們發現有幾隻好奇的熊闖進帳篷裡，把裡頭的東西打得掉滿地。不過，牠們還算是…表現良好啦，至少到目前為止是如此。」

到度假村只是此行樂趣的一部份而已喔。我們在西沃搭上了封閉的鋁製雙體船「風和日麗號」（譯註：knot 為速度計算單位，相當於每小時 1.852 公里），船首藉助水力作用降低，好讓船更容易登上海灘。

「到度假村大約要四小時行程，」霍索透露，「其實可以花更少的時間，但我們想慢慢來，以便有時間觀賞野生物，並在冰河前享用午餐。」

我們看到了兩隻大翅鯨（譯註：或稱座頭鯨），還有海豹睡在大片浮冰上，以及好多長著小丑臉的海鸚，我們還在安全距離外，聆聽艾亞里克冰河逐漸崩解，而碎裂的冰片落入水中的種種聲音，包括了斷裂聲、劈啪作響聲和爆裂的砰砰聲。

我們從艾亞里克灣即將去到度假村時，所看到唯一的開發跡象，就是一條灰卵石道路了，這條路穿越了草原，通往一片雲杉和赤楊木的森林。興建過程中，工程人員曾小心翼翼地極力保護森林地面的苔

蘚和蕨類植物。

穿梭林間十分鐘之後，我們就抵達了度假村，一個有十座小木屋，另一側則有六座，每個小木屋內都有兩張雙人床、浴室，而且都能看到冰河景觀。卵石小徑和木板路連結著所有小木屋，而其中有條步道的盡頭，還可以看到冰河倒映在瀉湖中的壯麗美景。實木度假村和小木屋雖然簡單，卻結實強韌，建造時還特別設計能承受每年冬季屋頂上堆積的厚厚積雪。

04-03

野地的呼喚

在白天，度假村的各個系統都由丙烷發電機供應，發電機還會把電池充電，以供夜晚使用。廚房裡的超大型冰櫃是夜間會關閉的裝置之一，冰櫃裡存放的東西改用一桶取自冰河的冰來冰鎮。

我們有天下午坐皮艇到瀉湖探險的回程途中，一把拿起了一塊浮冰，並把它帶回度假村。我們當晚的飲料裡，於是就加了有數千年歷史的冰塊。

公園處長莫伍表示，度假村和小木屋似乎是從天上掉下來到這處野生物和荒野的聖地中間，而且鮮少造成負面衝擊。熊隻似乎也接納了這個新朋友，牠們每天都會漫步到瀉湖潮水泥地四周，並經過離小木屋僅數碼（譯註：相當於 0.9144 公尺）之隔的地方。你可以舒服地在自己的小木屋門廊的搖椅上，觀賞熊隻，還有海獺和斑海豹。

「全美各地的人口特性早已改變了——為此國家公園管理局也正費盡苦思來因應，」莫伍補充說，「愈來愈少人對背包旅行和露營感興趣了，而下一代的成長經驗中，也缺少親近大自然的機會，彷彿得到了大自然不足失調症，他們把更多時間花在打電腦和電玩遊戲上頭。」

「對於各式各樣的遊客，和對未開發地區感到不自在的世代來說，這座度假村是提供野外經驗的絕佳場所。也許人們較少能體驗到大自然，但這可不代表他們就不需要大自然。」